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Oppgave 1
a) Hva er likevektsbetingelsene pa temperatur, trykk og kjemisk

potensial for et system i likevekt?
Nér fast stoff lgses opp i en vaeske vil frysepunktet senkes.

Uttrykket for denne frysepunktnedsettelsen AT blir
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for en fortynnet opplédsning ndr opplésigheten av tilsatte stoffer i

fast fase kan neglisjeres. Hva er R,Q og X ? Utled dette uttrykket.

b) 1509 re¢rsukker (C,,H,,0,,) lgses i 24 vatn. Beregn frysepunkt-
nedsettelsen etter uttrykket ovenfor.

Oppgitt: R=1,98 cal/deg mol og Q=79,1 cal/g .

Atomvekten for karbon er 12,for hydrogen 1 og for

oksygen 16.
Oppgave 2
a) Hvordan endrer entropien seg i et termisk lukket system? ~

Et system er i utgangspunktet ikke i likevekt med omgivelsene.
Ved & endre systemets entropi, indre energi og volum henholdsvis
AS, AU og AV , kan det bringes i likevekt med omgivelsene som har
trykk p, og temperatur T, . Vis at da gjelder ulikheten

T,AS 3 AU+p AV .

7

Nar systemet gdr mot likevekt kan det utf@gre et netto nyttbart arbeid.

Hva blir det maksimale arbeidet Lmax ?
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b) N partikler av en ideell gass med temperatur Ti’ 0og volum
V,, skal bringes i likevekt med omgivelsene. Gassen oppnar likevekt
med temperaturen T, og volum v, -

Finn det maksimale arbeidet Lmax som kin utfgres nar varmekapa-
siteten ved konstant volum er gitt ved Cv= ENk der k er Boltz-
manns konstant.

Arbeidet kan utfgres ved at gassen arbeider mot et stempel og at
varme utveksles med omgivelsene. Forklar med et p-V diagram hvordan

stemplet md fgres for & kunne fa ut det maksimalt nyttbare arbeidet.

c) Tre komponenter med partikkeltall henholdsvis Ni,N2 og N, danner
en ideell blanding. En ¢nsker 8 skille den tredje komponenten med
partikkeltall N3 fra de 2 andre komponentene. Hva blir det mini-
male arbeidet som kreves for & skille den tredje komponenten fra de
2 andre nar trykk og temperatur er henholdsvis T og p bade for

0g etter adskillelse.

Oppgave 3

Vis at den termodynamiske identitet kan skrives som

Tds = du - i uidni

der s , u og n, er stgrrelser pr.volumenhet.

Betrakt nad et system uten kjemiske reaksjoner, og hvor potensiell

og (makroskopisk) kinetisk energi kan neglisjeres. Sett opp kontinui-
tetsligninger for entropi, energi og partikkeltall, og finn et
uttrykk for den lokale entropiproduksjonen o lineart i energi-
strgmtetthet 3u og antallstrgmtettheter Ei .

Hvilken ulikhet md&8 o oppfylle?



